

把握中国经济发展大势

■李拯

这段时间，有几组经济数据颇为亮眼。11月份，全国规模以上工业增加值同比增长6.2%，增速比上月加快1.5个百分点；11月份，社会消费品零售总额同比增长8.0%，增速比上月加快0.8个百分点。工业与消费强劲拉升，表明中国经济活力充沛，可以在基本面“稳”的基础上实现高质量发展的“进”与“好”。

“我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变”。短期波动并未改变长期趋势，暂时压力不能阻挡深层动力，中国经济在负重中前行、于承压中向好，这让越来越多的人开始认识到，看待中国经济，不能被短期指标牵着鼻子走，而应该客观、全面、辩证、积极看待发展形势。

所谓“客观”，就是坚持实事求是的原则，不能被主观情绪或先入之见带偏了。分析经济形势应该基于客观事实、统计数据，而不是主观臆测、片面猜想。事实是什么？事实是中国经济保持了中高速增长，是中国进出口总值继续保持增长，是中国前11个月城镇新增就业完成全年目标……以事实为基本，以数据为依据，以逻辑为推理，就不会听风就是雨，就会多一些客观分析、理性判断。

所谓“全面”，就是运用系统思维来看待问题，不能只顾一点不及其余。我们既要立足国内，也要放眼世界。当前世界经济增长持续放缓，中国目前的增速在世界主要经济体仍然居于前列。既

要看到旧格局，也要看到新变化。今年11月份，信息传输、软件和信息技术服务业增长16.3%，增速快于全国服务业生产指数9.5个百分点。这说明转型升级正在悄然凝聚势能。具备全局视野，就会通盘考虑、做到心中有数。

所谓“辩证”，就是用发展的眼光看问题，不能落入机械、静止的认知陷阱。尤为重要的就是辩证看待风险挑战。要认识到“问题是时代的声音”，中国经济一直都是在克服重重困难中发展起来的，问题克服了就是窗口，风险化解了就是机遇。同时，从发展的眼光来看，很多问题都是前进中的问题，是“成长的烦恼”，完全可以通过发展来解决，并在不断解决问题中保持动态均衡。我国处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，转型过程中会有阵痛，但只要解决深层次结构性问题，就能够为可持续发展打下坚实基础。

所谓“积极”，就是保持长期乐观心态，不能因为一时波动而丧失信心。改革开放以来，中国发展了民营经济，推动了国企改革。在这个过程中，唯有那些长期看好中国的人，才有可能抓住中国经济发展的财富机会。

一位经济学家说过，“社会过程实际上是一个不可分割的整体。在它的洪流中，研究工作者的分类之手人为地抽出了经济的事实”。经济体作为一个包含多个方面的复杂系统，不能人为割裂地简单看待。客观、全面、辩证、积极看待中国经济，我们就能得出正确结论、增强必胜信心。



“暖心冬日”

“谢谢你们帮我拿回工钱，真的非常感谢，谢谢你们！”从河北沧州到山东庆云打工的高洪林在追回34300元“血汗钱”后，连声向山东省德州市庆云县人民法院执行局的法官们道谢。

为高洪林等农民工追回“血汗钱”，是庆云县人民法院“暖心冬日”涉民生案件的执行成果之一。12月23日，庆云县人民法院召开了执行案款集中兑付大会，通报了涉及工人工资系列案件的执行情况和“暖心冬日”涉民生案件的执行成果，并将一批涉劳动争议纠纷案件的执行到位案款公开向申请执行人兑付。在现场，包括高洪林在内的74名申请执行人获得了兑付的170余万元。

新华社发 朱慧卿 作

暖评

以志愿精神服务社会

■桂从路

【人物】见义勇为的地铁志愿者余涛宏

【故事】余涛宏是武汉工程科技学院的大一新生。前不久，在参加地铁志愿服务时，他看到一名乘客在自动扶梯上摔倒，便第一时间从楼梯上冲下来，及时按下了紧急暂停按钮。他快速反应扶起摔倒的乘客，避免了一场事故发生。回看现场视频，由于速度过快，余涛宏没有站稳，几乎是“连滚带爬”。为表彰这一行为，学校给他颁发59800元微留学奖学金。面对称赞，余涛宏说：“我只是做了一件很小的事，没想到带来这么大的反响。受之有愧！”

【点评】

因为一个冷静而勇敢的举动，避免了一场可能的事故，余涛宏快速应对、见义勇为的举动赢得点赞。把他人安危放在心上，在危急关头挺身而出，19岁的余涛宏用实际行动展现了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，告诉我们什么才是当代青年应该有的样子。

志愿服务，被誉为“温暖人间的最美风景”。说它最美，是因为志愿服务是社会文明的重要标志，也是培育和践行社会主义核心价值观的生动体现。数据显示，截止到今年10月底，我国实名注册的志愿者总数为

1.35亿人，服务总时间达16.7亿小时。如今，在公交车站和地铁站，在护河巡河一线，在社区服务现场……我们都能看到志愿者的身影。越来越多的人积极参与志愿服务，将学雷锋变成日常生活一部分。相关行为滋养了助人为乐的精神，反映着社会文明的提升。

从这个意义上讲，学校对余涛宏的褒奖，也是对社会正气的激扬。近年来，不少地区在见义勇为人员的奖励办法和权益保护机制上下了不少功夫，让好人感到心安，让义举受到推崇。面向未来，有关部门还应进一步加大对志愿服务的政策倾斜力度，调动更多人的积极性、主动性，营造行善立德的社会氛围，让公益行动、志愿服务真正成为一种时尚。

无私奉献激荡着社会正气，凡人善举足以汇聚爱心暖流。三次被当地挽留的陈碧清，用8年的支教服务点燃山区的希望之灯；奋不顾身地跳入冰冷河水中救人的张雪领，用生命诠释舍己救人的大义……无数乐于奉献、见义勇为的平凡者，为他人点亮一束光，书写了一个个温暖人心的故事，把爱的同心圆越画越大。

只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。做心中有爱、眼中有关光的人，关键时刻拉上一把，危难关头施以援手，我们就能把温暖带给更多人。

汇聚向上的文化之力

■尔冬

时光如流，刻着光阴的记忆，勾连起即将过去的2019年。

这一年，我们的文化时间怎样度过？

有的将喜欢变成了习惯。90后姑娘孙晓婧跟“诗友”们玩飞花令，一口气接龙到百余句，“只是单纯地遵循内心的热爱”。

有的在坚持。一年间，民警苏唐诗揣着相机30多趟进故宫，“一天、一月、一季度、一年，直到拍出古建筑的温度”。

有的留有遗憾。作家双雪涛笔耕不辍，却感叹“创作数量比想象的少，时间也比较漫长”。

这是个体的感受，他们用各自的方式填补精神需求的缝隙，同时也身体力行地诠释文化的力量：因真挚的热爱而蓬勃向上，实现个人价值的充能。

换个角度看，注脚又不一样。国庆档电影《我和我的祖国》吸引无数网友自发点赞，“到电影院为新中国庆生”成为许多人不约而同的选择；国产动画《哪吒之魔童降世》凭借好口碑，逆袭夺得年度票房冠军；国家博物馆开设1号线地铁专列，将灿烂的中华文明“搬”进车厢……种种现象，无不反映旺盛

的需求，也彰显文化独特的魅力。

这源于一种共识。如今，从实体书店到音频听书，从影视点播到网络直播，多元样式、多样介质，以及技术的发展，拓展了边界，缤纷着样态。消费升级的大趋势下，人们更加注重文化体验的质变。

这体现一种改变。多元的审美体系，分层的受众群体和独特的认知维度在形成。持续升温的“诗词热”，是国人对汉字之美、文化之厚的重新发现；“文+旅”，在深度融合中达成“诗与远方”的交织；互联网的深度普及，让更多人选择在短视频里“云体验”田园牧歌式的生活。

这些力量，汇聚出一组蓬勃向上的数据：2018年，全国文化事业费达928.33亿元，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入89257亿元；从1949年到2018年，我国公共图书馆数量从55个增长至3176个，博物馆数量从21个增长至4918个……飞速发展的中国，精神层面的供给也呈现倍数级增长，继续激励和鼓舞每一个奔跑追梦的人。

“时间永远分叉，通向无数的未来。”感谢文化之力，让我们在走向自己所期待的未来时，多了自信、坚定，以及憧憬。